

呼和浩特市融媒体中心出版 今日4版 第8805期

炒 中共呼和浩特市委员会机关报

全据 | 2024年10月26日星期六

甲辰年九月廿四

国内统一连续出版物号: CN 15—0073 邮发代号: 15—3

我国粮食产量今年预计将首次突破1.4万亿斤

新华社北京10月25日电(记者于文静、胡旭)农业农村部副部长张兴旺25日表示,今年夏粮早稻已经丰收到手,截至24日秋粮收获进度已达82.5%,又是一个丰收季。我国粮食产量在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,今年预计将首次突破1.4万亿斤。

张兴旺是在国新办25日举行的新闻发布会上作上述表示

据介绍,今年全年粮食再获丰收。夏粮早稻已经丰收到手,夏粮产量2995.6亿斤,比上年增加72.5亿斤;早稻产量563.5亿斤,连续4年稳定在560亿斤以上。秋粮面积稳中有增,大面积单产提升取得明显成效。

张兴旺表示,今年我国粮食生产总体顺利,虽然局部气象灾害比较重,如华南的"龙舟水"、超强台风,黄淮海干旱、旱涝急转,东北出现了阶段性的低温、极端暴雨等,确实给当地农业生产带来了一定损失和影响。但是从全国的面上看,今年全国农业灾情是近几年较轻的一年,农作物累计受灾1.35亿亩,比常年减少4400多万亩。

"据农业农村部农情调度,截至10月24日,全国秋粮收获过了八成,大头丰收到手了。从各地反映和专家的测产情况看,绝大多数省份是增产的,个别的省份地区因灾减产,算大账秋粮增产是明显的。"他表示,加上夏粮和早稻,全国粮食再获丰收,产量预计有望迈上1.4万亿斤新台阶。

习近平给中国海洋大学全体师生回信强调

加强原创性引领性海洋科技攻关 努力培养更多胸怀蓝色梦想堪当时代重任的优秀海洋人才

新华社北京10月25日电 近日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平给中国海洋大学全体师生 回信,在中国海洋大学建校100周年之 际,向全校师生员工、广大校友致以祝贺。

习近平强调,希望你们以建校百年 为新起点,以科技发展、国家战略需求 为牵引,完善学科设置调整机制和人才 培养模式,加强原创性、引领性海洋科 技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦想、

堪当时代重任的优秀海洋人才,为建设 教育强国、海洋强国作出更大贡献。

中国海洋大学(前身为私立青岛大学)创建于1924年,2002年由青岛海洋大学更名为中国海洋大学。近日,中国

海洋大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学的奋斗历程,表达积极服务海洋强国建设和高质量发展,为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量的决心。

前三季度呼和浩特市经济稳定运行增势良好

地区生产总值2859.0亿元 同比增长6.2%

本报讯(记者 云艳芳)今年以来,在市委、市政府的带领下,全市上下紧紧围绕学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神、习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,始终坚持"稳中求进、以进促稳",加快推动各项宏观政策落地落实,全市经济稳定运行、增势良好。10月25日,市政府新闻办组织召开专题新闻发布会,就今年1—9月全市经济发展情况进行发布。

呼和浩特市统计局局长马芸芸介绍了今年1—9月全市主要经济指标完成情况。

根据地区生产总值统一核算结果,前三季度全市地区生产总值2859.0亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%。分产业看,第一产业增加值57.9亿元,同比增长5.5%;第二产业增加值961.7亿元,同比增长5.5%;第三产业增加值1839.3亿元,同比增长6.5%。

农业生产形势稳定,粮食稳产底气 十足。前三季度,全市实现农林牧渔业 总产值110.2亿元,按可比价格计算,同 比增长5.8%。大力抓秋粮生产,多措并举保粮食丰收,粮食产量有望实现21连丰;蔬菜及食用菌生产实现历史性突破,面积产量齐创新高;全力以赴保障畜牧业生产,畜禽产能稳定增加,猪牛羊禽肉产量同比增长7.3%,牛奶产量同比增长17.9%,乳都地位持续稳固。

工业生产稳步推进,民营企业贡献突出。今年以来,全市规上工业增加值一直保持9%以上较快增长,前三季度同比增长9.5%。民营企业作为工业发展的"活水之源",是拉动工业提质增效的核心"生力军",占全市规上工业企业近八成,创造出近五成增加值。行业发展从"增"速奔向"提"质,乳业作为高质量发展的"头号产业",以乳业为主的食品制造业同比增长13.0%,乳制品产量高达180万吨;清洁能源释放空前活力,电力生产和电力供应分别增长14.3%和26.7%,清洁能源发电增长45.8%,占比较去年同期提高3.1个百分点。

服务业延续向好,现代服务业作用 彰显。前三季度,第三产业增加值 1839.3亿元,同比增长6.5%。现代服务业迈出发展新步伐,数据中心项目加速建设、超算项目投入使用、"荟聚中科人才共赢科创未来"双招双引活动顺利举行、科研项目人围自治区首批"科技突围工程",为全市信息、科研行业带来发展新机遇,信息行业和科学研究行业增加值分别增长15.4%、27.0%,对全市经济增长的贡献率达33.7%。

固定资产投资稳中提速,民生领域增长较快。前三季度,固定资产投资同比增长17.2%。全市民生投资步伐不断加快,特别是作为民生"一号工程"的"温暖工程",热源保障得到全面扩充,服务质量明显提升,电力热力燃气及水的生产和供应业拉动全市投资增长3.3个百分点。民生投入力度不减,社会领域投资同比增长39.0%,其中:文化、体育和娱乐业同比增长近4倍;教育、卫生和社会工作投资增速实现两位数增长。全市设备更新活动如火如荼,工业技改投资同比增长2.2倍。

对员问记者长2.2 后。 消费需求持续释放,新兴消费热点 纷呈。前三季度,全市聚焦商贸消费, 紧抓节日消费旺季窗口期,落实落细消费品以旧换新政策等系列举措,积极开展形式多样的促消费活动,消费市场稳步增长,城市烟火气十足。全市社会消费品零售总额864.5亿元,同比增长3.9%。新兴消费百花齐放,通过探索"城市旅游+演唱会"新模式,成功举办"凤凰传奇"等8场超人气演唱会,开展"大地飞歌"高空威亚秀、赏花季等850余场活动,构建城市"十五分钟文旅活动圈",以新奇有趣的主题和百分百的服务,真正实现了"流量"变"留量"。前三季度共接待国内游客4425.8万人次,同比增长10.8%;旅游总花费为703.1亿

元,同比增长14.1%。 总的来看,前三季度全市经济整体 保持稳增态势,发展质效提升步伐逐步 加快,下阶段,呼和浩特市坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导, 将政策支持转化为经济发展的底层动 力,持续巩固和增强经济回暖势头,为实 现全市经济高质量发展交出满意答卷。

乘"增势"上"气势"提质增效稳增长

●本报评论员

激扬斗志振奋精气神,分秒必争冲 刺四季度。10月25日,呼和浩特市召开 1—9月经济社会发展情况新闻发布会。 从数据中看,全市经济社会稳定运行、增 势良好。在肯定成绩的同时也对决战决 胜第四季度提出了更高的要求,发出了 再加压、再发力、再提升的号召,擂响了 年末冲刺的战鼓。

决战,就应该有决战的气势。决胜, 就应该有决胜的底气。决战第四季度,把 "施工图"变成首府高质量发展"实景图", 是对全市上下初心使命的一次现实考验, 也是对担当作为、狠抓落实的一次年度测 试。各地各部门要始终保持等不起的紧 迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感, "跑起来、抢时间、争一流"。要以更加昂 扬的斗志、更加过硬的作风、更加有力的 举措,全力以赴、拼搏实干、攻坚冲刺。

决战第四季度,必须聚焦重点工作,不断壮大实体经济。发展离不开产业支持,产业必须靠龙头带动。要持续深化传统产业转型升级,加速壮大优势产业,加快发展新兴产业、未来产业,不断开创文旅融合新消费场景;要坚持以项目论英雄,坚持投资拉动,加快项目投资建设进度,努力形成更多投资量和实物量;园区兴则产业兴,要始终坚持园区建设,不断推动园区向专业化、特色化、差异化发展。

决战第四季度,必须用好政策优势。近期,中央密集出台了一系列利好政策,必将在增动能、强信心、稳预期方面发挥重要作用。各地各部门要用好政策工具箱,打好改革"组合拳",结合首府实际抓紧细化研究承接措施,充分释放政策的"乘数效应",激发首府更大的发展动能。

决战第四季度,必须提振精神,增强 工作实效。行百里者半九十,越是冲锋 决胜,越需要拿出超常规的举措和干 劲。现在距年底完成全年任务目标时间 紧、任务重。各地各部门要紧紧围绕攻 坚任务,对标先进、找准差距,奋勇冲刺, 勇猛决战;要勇于担当,狠抓执行,以"踏石留印、抓铁有痕"的力度全力推进工作落实,打通政策落实中的各种堵点卡点,乘势而上继续巩固和提升社会预期;要坚持实干苦干巧干,把各项工作做精、做深、做实、做牢,把各项工作部署都变成实际行动,聚力聚焦、抓住关键,下真功夫、硬功夫去一项一项地扎实推进。

"实干"为要,就是要说了就干、干就 干成、干就干好。第四季度,既是冲刺收 官的关键期,也是谋明年、抢开局的黄金 期。全市上下要瞄准目标,铆足干劲,全 力冲刺,每一滴辛勤耕耘的汗水,必将会 浇灌出高质量发展的累累硕果。

前三季度中欧班列中通道通行量超2600列

本报讯(记者 云艳芳)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,今年以来,草原铁路口岸运能不断提升,班列运量持续走高。今年前三季度,中欧班列中通道(二连浩特铁路口岸)出入境中欧班列2615列、同比增长8.4%,其中出境1414列、同比增长6.2%,入境1201列、同比增长11.1%;进出口货运总量327.8万吨、同比增长10.0%,运载标箱29.9万箱、同比增长9.3%,多项指标均实现增长

据了解,二连浩特铁路口岸是中蒙俄经济走廊和中欧班列中通道的

关键节点。目前,途经二连浩特铁路口岸的中欧班列连接德国、波兰、蒙古国等12个国家、72个站点或城市,覆盖国内24个省区市64个城市;货物涵盖汽车、家具、建材等上万个场流。出境货物主要为电脑、锂电池、新能源汽车等高科技、高附加值品类,人境货物主要为具有欧洲特色的汽车、红酒、橄榄油等。从接运首趟中欧班列到2022年突破万列大关,再到如今攀上1.7万列新高峰,不断跃升的数据展现了中国铁路为保障国际产业链供应链稳定畅通作出的积极贡献。

市政府常务会议召开 贺海东主持

本报讯(记者梁婧姝)10月25日,市委副书记、市长贺海东主持召开市政府常务会议。传达学习《中共中央国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》精神,审议并原则通过《呼和浩特市关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的实施方案》《中共呼和浩特市委办公室呼和浩特市人民政府办公室关于加强生态环境分区管控的实施方案》(以下简称《实施方案》)和《发挥驻呼高校院所资源优势加快建设全区科创人才中心的实施方案》。

会议强调,要深人贯彻落实习近平 生态文明思想和习近平总书记对内蒙 古的重要指示精神,按照国家、自治区 关于加强生态环境分区管控的决策部署要求,结合首府实际进一步完善《实施方案》,扎实做好方案的贯彻落实,持续完善我市生态环境分区管控体系,努力提升生态治理现代化水平。

会议要求,各相关部门要进一步细化实施方案,强化责任落实,健全工作网络,建立数据台账,积极推动就业创业工作落实,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长。要做好驻呼高校院所全方位服务保障工作,积极促进校企、院企合作,充分发挥驻呼高校院所资源优势,加快建设全区科创人才中心,助力首府打造现代化区域中心城市。

会议还研究了其他事项。

市十六届人大常委会第二十一次会议召开 李炯主持

本报讯(记者 耿欣)10月24日至 25日,市十六届人大常委会第二十一

市人大常委会主任李炯主持会 议,副主任蓝峰、靳春亮、张仲东、云 玉美,秘书长邢俊平出席会议。市人 民政府副市长、市公安局局长牛芳 泽,市人民政府副市长焦鸿、付金在, 市人民政府副市长提名人选、市农牧 局局长高涵,市中级人民法院院长赵 希民,市人民检察院检察长张晓红列 席会议。

常委会组成人员44人出席会议, 符合法定人数。

会议表决通过了《呼和浩特市大 气污染防治条例》(修订),表决通过了 市人大常委会关于批准2024年市本 级预算调整方案的决议;听取审议了 市政府关于科技"突围"工程实施情况、温暖工程实施情况、贯彻《内蒙古 自治区筑牢祖国北疆安全稳定屏障促 进条例》的实施方案情况、贯彻《内蒙古自治区建设国家重要能源和战略资源基地促进条例》的实施方案情况、贯彻《内蒙古自治区建设国家重要农畜产品生产基地促进条例》的实施方案情况、贯彻《内蒙古自治区建设国家向北开放重要桥头堡促进条例》的实施方案情况、贯彻《内蒙古自治区全方位建设模范自治区促进条例》的实施方案情况、市十六届人大三次会议代表建议批评和意见及重点督办建议办理情况的报告;审议了市政府关于2023年度全市国有自然资源资产管理情况的专项报告、关于2023年度全市国有资产管理情况的综合报告。

会议对我市温暖工程实施情况开展了专题询问。

会议表决通过了相关人事任免事项,决定任命塔拉、高涵为市人民政府副市长。会议向新任命人员颁发任命书,被任命人员向宪法宣誓。

感受科技"突围"脉动

——跨区域科技合作为首府创新发展注入新动能

●本报记者 武子暄 通讯员 张芳

"呼和浩特市颠覆性技术基金主要致力于支持具有原创性和先进性的颠覆性技术项目,我深信这支基金必将为呼和浩特市新质生产力的发展贡献重要力量。"北京协同创新投资管理有限公司总经理张志华说。近日在京津冀国家技术创新中心颠覆性技术呼和浩特对接会上,北京协同创新投资管理有限公司与呼和浩特市城乡建设投资有限责任公司、内蒙古大数据产业发展有限公司携

和浩特市颠覆性技术基金。 该基金是继广州、上海之后,全国 第三支、也是北方地区第一支颠覆性技术基金,是呼和浩特深化京蒙协作,积 极融入京津冀协同发展的重大成果。

手合作,共同发起总规模为两亿元的呼

锚定现代化 改革再深化

该基金将依托京津冀国家技术创新中心的颠覆性科研项目及科研团队优势, 为呼和浩特市高水平推进科技"突围" 工程提供坚实支撑与强劲动力,助力首 府产业向高端化、智能化、绿色化发展。

发展离不开创新,创新更需要合作。近年来,首府聚焦培育战略科技力量与对接产业发展需求,进一步深化跨区域科技合作机制,加大科技开放合作力度,汇聚全国创新资源,加速推进区域科技创新中心建设,深度融入京津冀协同发展,积极链接长三角创新资源,

拓展与西部和东北地区科技合作,为首府创新发展注入新动能。

"央地协同,共筑国家创新高地。 今年,呼和浩特市携手京津冀国家技术 创新中心共同成立了呼和浩特研究中 心,聚焦前沿与颠覆性技术,通过设立 专项基金、举办对接活动等措施,促进 科技成果在呼和浩特落地转化。"呼和 浩特市科技局党组书记、局长李孔燕介 绍,目前,京津冀国家技术创新中心已 与国家乳业技术创新中心共建乳业创 新前沿技术实验室,内蒙古工业大学与 京津冀国家技术创新中心共建的"先进技术实验室",将围绕新能源、新型化工领域进行重点布局。

呼和浩特市联合中国科学院、中国农科院等20余家国家级科研机构、高校,共建国家乳业、草业、动物疫苗技术创新中心等高能级平台,其中动物疫苗创新中心更是成功加入"国家队",标志着区域创新能力迈上新台阶。近日,新华三集团中央实验室的运营公司——新华三技术总部实验室(内蒙古)有限公司在呼和浩特正式成立,这是紫光集团与自治区及呼和浩特两级政府洽谈合作的重要成果,实验室将整合集团在全国的云计算及大数据中心资源,全面赋能呼和浩特的数字化发展。(下转第2版)



深秋时节,满都海公园景色宜人。公园内各类树木呈现出斑斓绚丽的色彩,路、桥、水巧妙相连,形成一幅优美的画面,置身其中,让人流连忘返。

■本报记者 王中宙 摄